
 

 

 

 

    

 
 

  

การดำเนินคดีต่อผู้ไม่ยื่นแบบภาษีภายในเวลาท่ีกำหนด ตัวอย่าง วิธีคำนวณค่าภาษีป้าย (ต่อ) 

ตวัอย่าง ป้ายประเภท 3 

ประเภท : ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีรูปภาพหรือเครื่องหมาย
ใด หรือไม่และป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท้ังหมดอยู่ใต้หรือต่ำ
กว่าอักษรต่างประเทศ 
ลักษณะป้าย : ประเภท 3 (ข) ข้อความเคลื่อนท่ีไม่ได้/เปล่ียนไม่ได้ 
 
 
 
คำนวณหาค่าภาษี  
(1) ขนาดป้าย (เซนติเมตร) : 100 x 200 = 20,000 ตาราง ซ.ม.  
(2) พื้นท่ีป้าย 20,000 ตาราง ซ.ม. ÷ 500 = 40 (ฐานภาษี)  
(3) ค่าภาษี : 40 (ฐานภาษี) x 50 บาท (อัตราภาษี) = 2,000 บาท  
ค่าภาษีป้ายท่ีต้องชำระ 2,000 บาท 

❖ ผู ้ใดโดยรู ้อยู ่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ         
ให้ถ้อยคำเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จหรือพยานหลักฐานเท็จ
มาแสดงเพื่อหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้ายต้องระวาง
โทษจำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับตั้งแต่ 5,000 - 50,000 บาท หรือทั้งจำทั้ง
ปรับ 

❖ ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ต้องระวางโทษ
ปรับตั้งแต่ 5,000 – 50,000 บาท 

❖ ผู้ใดไม่แสดงชื่อ-ที ่อยู ่เจ้าของป้ายเป็นอักษรไทยให้ชัดเจน      
ที่มุมขวาด้านล่างของป้าย ซึ่งติดตั้งบนอสังหาริมทรัพย์ของผู้อื่น  และมี
พ ื ้นท ี ่ เก ิน 2 ตารางเมตร ต ้องระวางโทษปร ับว ันละ 100 บาท               
เรียงรายวันตลอดระยะเวลาที่กระทำความผิด 

❖  ผู้ใดไม่แจ้งการรับโอนป้าย ภายใน 30 วัน ตั้งแต่วันรับโอน
ระวางโทษปรับตั้งแต่ 1,000 -10,000 บาท 

❖ ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ 
หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงานเจ้าหน้าที่ต้องระวางโทษจำคุกไม่
เกิน 6 เดือนหรือปรับตั้งแต่ 1,000 – 20,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม 

ณ ท่ีทำการองค์การบรหิารส่วนตำบลขนงพระ         
199 หมู่ที่ 1 ต.ขนงพระ อ.ปากช่อง จ.นครราชสีมา 30450 
โทรศัพท์ 044-002206 ต่อ 12 

ภาษีป้าย 

เงินเพ่ิม กรณีชำระภาษีป้ายเกินกำหนดเวลา 

 ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเดือนมีนาคม
ของทุกปี หรือหลังติดตั้งป้าย 15 วัน ให้เสียเงินเพิ่ม 10% ของ
จำนวนเงินที่ต้อง เสียภาษีป้าย เว้นแต่กรณีที่เจ้าของป้ายได้ยื่น
แบบแสดงรายการภาษีป้าย ก่อนท่ีพนักงานเจ้าหน้าท่ีจะได้แจ้งให้
ทราบถึงการละเว้นให้เสียเงินเพิ่ม 5% ของจำนวนเงินที่ต้องเสีย
ภาษีป้าย  

 ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง ทำให้จำนวน
เงิน ที่จะต้องเสียภาษีป้ายลดน้อยลง ให้เสียเงินเพิ่ม 10% ของ
ภาษีป้ายท่ี ประเมินเพิ่มเติม เว้นแต่กรณีที่เจ้าของป้ายได้มาขอ
แก้ไข แบบแสดงรายการภาษีป้ายให้ถูกต้องก่อนที ่พนักงาน
เจ้าหน้าท่ีแจ้ง การประเมิน  

 ไม่ชำระเงินค่าภาษีป้ายภายใน 15 วันนับแต่วันที ่รับ
แจ้งประเมิน ให้เส ียเง ินเพิ ่ม 2% ต่อเดือนของค่าภาษีป้าย       
เศษของเดือนให้ นับเป็นหน่ึงเดือน 



 

 

 
 

    
 

 

“ป้าย” หมายความว่า ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อหรือเครื่องหมาย ท่ี

ใช้ในการประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่นเพ่ือหารายได้ 
หรือโฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหาราย ไม่ว่าจะได้แสดง
หรือ โฆษณาไว้ท่ีวัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายท่ี
เขียน แกะสลัก จารึก หรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น ๆ 

ตามพระราชบญัญตัภิาษีป้าย พ.ศ. 2510 

ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้าย 

คือ เจ้าของป้าย หรือผู้ครอบครองป้าย  
ในกรณีไม่มีผู ้อื ่นยื ่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) 

หรือเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้ ให้ถือว่า       
ผู ้ครอบครองป้ายนั ้นเป็นผู ้ม ีหน้าที ่เสียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัว          
ผู้ครอบครองป้ายนั้นได้ ให้ถือว่าเจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารหรือ  
ที่ดินที่ป้ายนั้นติดต้ังหรือแสดงอยู่ เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายตามลำดับ 

ป้ายทีเ่ริ่มติดตั้งใหม/่เปลี่ยนแปลงปา้ย 

เจ้าของป้ายมีหน้าที่ต้องยื่นแบบแสดงรายการ (ภ.ป.1) ภายใน 
15 วัน นับตั้งแต่ติดตั้งป้าย ป้ายติดตั้งใหม่คิดภาษีป้ายตามไตรมาสที่
ติดต้ังจนถึงสิ้นปี ดังนี้  

ติดต้ังระหว่างเดือน มกราคม – มีนาคม คิดภาษี     100%  
ติดต้ังระหว่างเดือน เมษายน – มิถุนายน คิดภาษี    75%  
ติดต้ังระหว่างเดือน กรกฎาคม – กันยายน คิดภาษี  50%  
ติดต้ังระหว่างเดือน ตุลาคม – ธันวาคม คิดภาษี      25% 

ตัวอย่างที่  คำนวนต่อป้ายตามไตรมาส 
กรณี ติดต้ังระหว่างเดือน ตุลาคม – ธันวาคม คิดภาษี 25% 

(1) ขนาดป้าย (เซนติเมตร) : 100 x 200 = 20,000 ตาราง ซ.ม.  
(2) พื้นที่ป้าย 20,000 ตาราง ซ.ม. ÷ 500 = 40 (ฐานภาษี)  
(3) ค่าภาษ ี: 40 (ฐานภาษี) x 26 บาท (อัตราภาษี) = 1,040 บาท 
(4)  1,040 X 25% (ตามไตรมาส) = 260 บาท 
ค่าภาษีปา้ยที่ต้องชำระ 260  บาท 

 
 

 

1. สำเนาบัตรประชาชนเจ้าของหรือผู้ครอบครองป้าย  
2. สำเนาทะเบียนบา้นเจ้าของหรือผู้ครอบครองป้าย  
3. สำเนาหนังสือรับรองการจัดตั้งบริษัท (กรณีนิติบุคคล)  
4. หนังสือมอบอำนาจ (กรณีไม่สามารถยื่นแบบได้ด้วยตนเอง พร้อมติดอากร
แสตมป์ตามกฎหมาย)  
5. สำเนาใบเสร็จรับเงินการชำระภาษีปา้ยครั้งสุดท้าย (กรณีปา้ยเกา่)  
6. หลักฐาน อื่น ๆ เช่น รูปถ่ายป้าย, วัดขนาดป้ายกวา้ง x ยาว เป็นต้น 

เอกสารหลกัฐานทีใ่ชใ้นการเสยีภาษีป้าย ตวัอย่าง วธิคี านวณภาษีป้าย ตามอตัราภาษีป้าย (ใหม)่ 

(1) ขนาดป้าย (เซนตเิมตร) : กว้าง x ยาว = พื้นที่ป้าย (ตาราง ซ.ม.) 
(2) พืน้ที่ป้าย (ตาราง ซ.ม.) ÷ (หาร) 500 = ฐานภาษี 
(3) ค่าภาษี : ฐานภาษี x (คณู) อัตราภาษี = ค่าภาษีที่ตอ้งชำระ 
***หมายเหตุ ภาษีป้ายจัดเก็บเป็นรายปี 
ถ้าคำนวณภาษีป้ายได้ต่ำกว่า 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท 
 

สูตรการค านวณ 

ตวัอย่างป้ายประเภท 1  

ประเภท : ป้ายทีม่ีอกัษรไทยล้วน ไมรู่ปภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ ลกัษณะ
ป้าย : ประเภท 1 (ข) ข้อความเคลือ่นที่ไม่ได้/เปลี่ยนไม่ได ้

คำนวณหาค่าภาษ ี
(1) ขนาดป้าย (เซนติเมตร) : 100 x 200 = 20,000 ตาราง ซ.ม. 
(2) พื้นที่ป้าย 20,000 ตาราง ซ.ม. ÷ 500 = 40 (ฐานภาษี)  
(3) ค่าภาษ ี: 40 (ฐานภาษี) x 5 บาท (อัตราภาษี) = 200 บาท 
ค่าภาษีปา้ยที่ต้องชำระ 200 บาท 

ตวัอย่างป้ายประเภท 2  

ประเภท : ป้ายที่มอีกัษรไทยปนกับอักษรตา่งประเทศ และหรือปนกับภาพ 
และหรอืเครือ่งหมายอืน่ ๆ  
ลักษณะป้าย : ประเภท 2 (ข) ข้อความเคลือ่นที่ไม่ได้/เปลี่ยนไม่ได ้

คำนวณหาค่าภาษี  

(1) ขนาดป้าย (เซนติเมตร) : 100 x 200 = 20,000 ตาราง ซ.ม.  
(2) พื้นที่ป้าย 20,000 ตาราง ซ.ม. ÷ 500 = 40 (ฐานภาษี)  
(3) ค่าภาษ ี: 40 (ฐานภาษี) x 26 บาท (อัตราภาษี) = 1,040 บาท  
ค่าภาษีปา้ยที่ต้องชำระ 1,040 บาท 

อยา่ลมื !!! มา

ชำระภาษ ีภายใน

เวลาทีก่ำหนด นะ

ครบั/นะคะ 


